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A kutatasi és programozasi feldatom téméja az Fulerian walkers model lesz, ami egy modell véletlen
sétara grafokban. Az alapfeladat a kovetkezd:

Adott egy graf (feltehetjiik, hogy Osszefiiggs), amelynek minden csicsédnal meg van adva az onnan
kimen§ élek egy ciklikus sorrendje. Kezdetben minden csiicsb6l mutat egy nyil valamelyik szomszédja
felé (véletlenszerten). A bolyongo részecske elindul valamelyik csicsbol, és minden csticsnél a kovetkezét
teszi: elforditja az onnan kifuté nyilat a sorrend szerint kovetkezs élre, majd atmegy azon az élen. A
kérdés az, hogy a rendszer hogyan fog viselkedni.

Egyszert demonstrélasa ennek a modellnek egy utazé kereskedd, aki minden varosban vésarol egy-
fele arubol, és eladja a meglévs arujat (amit az el6z6 varosban vasarolt). A kereskedd azt a stratégiat
koveti, hogy mindig abba a szomszédos varosba megy tovabb, amelyikben a legrégebben volt (vagy még
egyaltalan nem).

A bolyongast a Mathematica programmal szemléltetem kiillonbozé grafokra. Véges grafok esetén a
bolyongés egy id6 utéan periodikussa valik, amely perodus éppen a graf egy Euler-korsétajat jelenti
(olyan értelemben, hogy minden élt mindkét irdnyban bejar). Kérdés, hogy mennyi id§ alatt éri el ezt az
allapotot. A feladat mésik valtozata, amikor a graf egyik csicsa egy nyels, amelyet ha elér a részecske,
akkor eltinik, és egy tjabb részecske kezdi el az utjat egy vélasztott csicsbél. Itt a nyilak helyzete az
érdekes kérdés egy-egy részecske elttinése utan. Egy részcske inditasat egy adott cstcsbol tekinthetjiik a
az algebrai tulajdonsagai. (Kommutativ csoportot alkotnak az elrendezések egy bizonyos részhalmazan.)
Vizsgalhato még, hogy egy-egy csiicsot atlagosan hanyszor jar be a részecske egy (adott csicsbél inditott)
0t sorén.

Masik valtozata a problémanak a végtelen grafok esete, amikor nem fog periodicitas kialakulni. Vég-
telen sikbeli négyzetracs esetében azt vizsgdlom meg, hogy a részecske mennyire tavolodik el a kiindulasi
helyt6l a lépések szaménak fliggvényében, illetve sok kisérletet végezve (mindig véletlenszertien beallitva
a nyilak kezdeti allasat) a siknak milyen részét jarja be, ha a lépésszam elegendSen nagy. Itt a feladat
variadlhato azzal, hogy valamilyen zajt tesziink a rendszerbe, azaz a nyilak valamilyen valoszintiséggel nem
csak egyet fordulnak egy lépés soran, hanem tobbet. (Ismeretes, hogy ha a részecske % valészintiséggel
megy tovabb a négy irany mindegyikébe, akkor n 1épés utan atlagosan /n tavolsagra lesz az origotol.)
Ebben a végtelen esetben is érdekes kérdés, hogy a részecske egy-egy csiicsot atlagosan hanyszor jar be.



